## 高高的槟榔树,而今怎么办?

□徐迅雷

近日, "浙江义乌要求下架 槟榔"引发讨论。全国多地要求 商家下架槟榔,禁止以食品名义 销售槟榔。2022年9月20日, 浙江省市场监督管理局食品应应 管理处工作人员回食品 海新闻:当地槟榔不得以食品的 名义销售,而非"禁售"。

当天,澎湃新闻发表评论员 文章《全面禁售槟榔,该下决心 了!》,直言监管部门要对槟榔这 颗"恶魔毒果"亮剑了,"这个 危害公众健康的产业不能狂奔下 去"。

 槟榔",6月11日发布了最后一条视频,配文就是: "愿大家:珍惜生命,远离槟榔!"

槟榔属于棕榈科,原产马来 半岛的热带雨林中,马来西亚槟榔屿州首府就叫"槟城",因槟榔树而得名。

最新的第七版《辞海》,对 "槟榔"的解释中说: "果长椭圆形,橙红色……花、果均具芳香,果供食用。种子含槟榔碱和 鞣酸等,供食用;入药,性温、 味苦辛,主治虫积、食滞、脘腹 胀痛、水肿脚气等症。"你瞧, 这里的解释,出现两个"供食 用",然后是"食品""药品"兼 同,乃是"食品""药品"兼

槟榔入口能致癌,然而槟榔入药药病——前者有害,后有利。在我国已经形成了海南石的槟榔产业链,是湖南、海南的 "支柱产业",海南是重点种植的的省份,湖南是重点加坡。个全国槟榔消费者起1 亿人。如果立马全面禁产、禁售槟榔,

涉及面太广,这确是一个"两难"。那么,能否通过科技手段,降低、减少槟榔中的致癌成分"槟榔碱"?事实上槟榔中让人上瘾的物质就是槟榔碱,如果有科学工艺能完全去除槟榔碱,那么也就没有人去嚼槟榔了。这同样是"两难"的无解之题。

高高的槟榔树,而今怎么办?两利相权取其重,两弊相权不能在取集重,两弊相不能不能不能获颁《食品生产许可证》;但是,并没有将其作为其他"制品"而禁护止产销,所以本质上并未按下"暂停键"。而不"禁产"的"禁售",大抵只是一句空话。

2021 年曾有全国人大代表提出有关建议,国家卫健委的情况改会的情况改有关建议,国家卫健委际情况改为。 "支持地方结合实际情况关产组新管理方式,引导槟榔相关产业健康规范发展",这就地是方全大量,但虚模"的问题推给地方食会需要辩证法,食安需要解证法,做。食安需要明确槟榔何去何从,而不是让地方政府"各自为战"。

■世象纵论

## 戒毒后 当上了志愿者

□王伟芳

虹桥镇辖区内的某小区,居民的年龄普遍较大,在新冠疫情严重的时候,居委会干部人手不够,亟需招募一批志愿者。老高想报名参与,但顾虑重重。经过一番犹豫,他决然向居委会提出申请,而居委会也欣然接受。老高当上了一名志愿者,令他欣喜不已。

作为社区康复重点关注对象,老高的举止表现一一被社工所关注。社工经常上门与老高谈心,帮助他经济困难,鼓励他向前看,拿出勇气正视现实、洗心革面。也正是在社工的帮助下,老高与妻子和宿也正是在社工的帮助下,尤其是妻子相信他会重新做人,不再接触毒品,这对老高重扬生活风帆无疑是极大的助推力。

一度自感被社会摒弃的老高重新受到了尊重,深深感觉到回归社会而领受到的社区温暖。于是,他思索着如何用自己的实际行动来回报这个社会。

ナ

■私人相册

## 在爱里露出蓓蕾

□石 路

夏日,屋外知了在树梢上不停地叫着,声音特别响,妻子心也不安起来。她想小孙女了,我也想。因疫情,有段时间没见面了,天天视频毕竟"隔空喊话"不过瘾,于是决定让儿子媳妇双休日带小孙女来岛上,顺便住上一段日子。

小孙女, 今年 2 岁, 小名 "小可乐", 人如其名, 可乐好玩。 两岁, 正是孩子学说话、初萌事之 时, 样样觉着新鲜。生活中, "小 可乐"却显得较同龄者更懂事、更 "成熟"些, 这主要表现为她渐已 有了"小棉袄"的雏形。

那天,刚来,她爸爸不小心患 上了感冒,人无力气,胃口也极 差,躺在家中书房飘窗上歇息。 "小可乐"玩了一会儿就要找爸爸, 厅里找不到,就一间间屋子张登, 厅里找不到,就一间间屋子张望, 看看这里有没有,那里有没有,得与 里明着急了。没办法,奶奶只得书 电

双休日后,她爸爸妈妈就家 不放什日后,她爸爸妈妈就家 不,她和照顾她的看书,就在 手。一次,我在书声歌,就在上想 一次,我在书声歌,就在上面 一次进来,靠近躺时嘀咕 想起她爸看着我,嘴里嘀咕 我在上面,吃药药……" 一次,好一般暖意袭来,小小心的 "爸爸在上面聚意袭来,外小心的 有牵挂,这不就是一件贴心的 "格袄"吗?

奶奶配合阿姨每晚给"小可 乐"洗澡。那天,奶奶在"小可 乐"洗澡前去卫生间关窗,"小可 乐"也跟着。我家卫生间的窗子比 較高,然奶踏上浴缸去窗前,"小要之窗前,奶奶踏上浴缸去窗前,奶奶站上浴缸。"奶奶、奶奶吃点。"你们看看,每天不会一个上午,我是一个上午,我们一个里期很快过去了。""小可

星期六上午,儿子媳妇驾车前们来,我做了七八样小菜,就等他们要,我做了七八样小菜,阿姨先妈的),"小可乐"吃饭(阿姨另烧的),"小可乐"就会在大人中间待着,看桌上哪些菜可以吃(主要指清淡如少菜中碧绿碧绿的毛豆子,过过嘴

啊,有女儿真好,我开始羡慕起儿子来了……希冀这朵春天里的蓓蕾,在爱的滋润下尽情地绽放!



■法官手记

## 像看我身边的法院人

□张 柯

近日随着电视剧《底线》的热 播,引起了广泛的社会话题讨论 度,作为一部"法院人的故事"更 是一度冲上微博热搜。人民文娱曾 评说,能"出圈""走红海外"的 电视剧作品都有一个特点就是用中 国人独有的叙事审美, 讲述了符合 东方价值观的动人故事。身为这个 法院人在和小伙伴讨论起剧中"热 梗"与"片段"时,总是忍不住感 慨编剧不仅是5G冲浪高手,怕不 是在我们身边装摄像头了。许多人 对这部剧的评价就是"专业、节奏 好", 专业来自干真实案件的改编 创造,来自于剧组对真实法院工作 和法官日常的深入研究。老百姓能 在煲剧中讨论和思考, 法律从业者 能通过镜头共鸣和反思。

而我身边的法官和剧中的他们一样,专业、细致且有温度。法律并交上古老的,但拥抱法律并解释法律的这群人心中不仅是优秀的审判长在别人心中不仅是成为的审判长在别人心中不仅是或革的。随着智慧法院建设的指挥大锋。随着智慧法院建设的指挥,法院与互联网的结合日益紧伤,作为全流程网上办案、无纸化

办公试点合议庭, 在审判长的带领 下, 我们除了要完成审判工作以 外,还得兼职"互联网人"的身 份,从提出系统设计思路到测试反 馈、完善建议再到推广应用,改变 思维定势, 反复和 bug 较劲, 审 判思维和互联网思维来回切换。别 说剧中"方婶儿"忙,那不就是我 们真实的写照?在网络庭审、异步 审理方式还不普及时, 有一次遇上 台风天, 原定的线下庭审安排受到 了影响, 打电话通知当事人改期, 固然是一种解决问题的方式, 但无 疑增加当事人的时间成本。审判长 转变思路,第一时间与技术部门协 调确认合议庭全体则向当事人做好 解释工作在征得同意后, 及时修改 庭审方式, 加急将线下庭审转为线 上庭审。当事人无需忍受糟糕的天 气、拥堵的交通、湿透的衣袜,也 可以安全舒适地连线开庭。一句 "法官,谢谢"也成了我们心中的

底气。 我的带教法官是一名优秀、资 深的民事法官,他的庭审总是被评 为优秀庭审。每次跟着他去开庭 时,我总是会惊叹于他对案件事实